
ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

ก ำหนดให้ ∆𝐴𝐵𝐶 และ ∆𝑋𝑌𝑍 เป็นรปูสำมเหลีย่มมุมฉำกท่ีคลำ้ยกันและมีควำมยำวของด้ำนต่ำงๆ ดังรูป
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พิสจูน์ เนื่องจาก ABC ~     XYZ
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สมบตัิของสามเหลี่ยมคลา้ย

ay = 𝑥𝑏 การคณูไขว้

ay = 𝑏𝑥 สมบตัิของสลบัที่ส  าหรบัการคณู
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ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

บทนิยาม ส าหรบัรูปสามเหล่ียมมมุฉาก ท่ีมีมมุ A เป็นมมุหหลม

ไซนข์องมมุ A

โคไซนข์องมมุ A

หทนเจนตข์องมมุ A

ความยาวของดา้นตรงขา้มมมุ 𝐴
ความยาวของดา้นตรงขา้มมมุฉาก

ความยาวของดา้นประชิดมมุ 𝐴
ความยาวของดา้นตรงขา้มมมุฉาก

ความยาวของดา้นตรงขา้มมมุ 𝐴
ความยาวของดา้นประชิดมมุ 𝐴



ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

บทนิยาม ส าหรบัรูปสามเหล่ียมมมุฉาก ท่ีมีมมุ A เป็นมมุหหลม

sin A 

cos A 

tan A 
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ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

ตัวอย่ำงท่ี 1 จำกรูปสำมเหลีย่มมุมฉำก ABC ท่ีก ำหนดให้ จงหำค่ำของ sin A, cos A, tan A, sin B, cos B และ tan B

วิธีท า sin A = 

cos A = 

tan A = 

sin B = 

cos B = 

tan B = 
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ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

ตัวอย่ำงท่ี 2 จำกรูปสำมเหลีย่มมุมฉำก XYZ ท่ีก ำหนดให้ จงหำค่ำของ sin X

วิธีท า โดยใชท้ฤษฎีบทพีทาโกรสั จะได้

𝑥𝑧2 = 12.52 − 3.52

𝐶2 = 𝐴2 + 𝐵2

= 144

ดงันัน้ YZ = 12

เนื่องจาก 𝑠𝑖𝑛𝑥 =
𝑌𝑍

𝑍𝑋

เพราะฉะนัน้ 𝑠𝑖𝑛𝑥 =
12

12.5
=

24

25



ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

ตัวอย่ำงท่ี 3 ก ำหนดให้ MAT เป็นรูปสำมเหลีย่มมุมฉำกท่ีมีมุมฉำกท่ีมมีุม A เป็นมุมฉำก AT = 22 หน่วย 

และ cos T = 
11

61
จงหำควำมยำว 𝑇𝑀 วิธีท า จากโจทยอ์าจเขียน MAT ไดด้งัรูป

จากรูป จะได ้𝑐𝑜𝑠𝑇 =
𝐴𝑇

𝑇𝑀

เนื่องจาก 𝑐𝑜𝑠𝑇 =
11

61
หละ 𝐴𝑇 = 22

จะได้
22

𝑇𝑀
=

11

61

ดงันัน้     TM = 122



ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan

ตัวอย่ำงท่ี 3 ก ำหนดให้ NAT เป็นรูปสำมเหลี่ยมที่มมีุม A เป็นมุมฉำก พื้นท่ี 60 ตำรำงหน่วย และ 𝑁𝐴 ยำว 12 
หน่วย ดังรูป จงหำค่ำของ tan T วิธีท า เนื่องจาก NAT มีพืน้ท่ี 60 ตารางหนว่ย

จะได ้           60 =
1

2
× 12 × 𝐴𝑇

นั่นคือ          A𝑇 = 10

เนื่องจาก 𝑡𝑎𝑛𝑇 =
𝑁𝐴

𝐴𝑇

เนื่องจาก 𝑡𝑎𝑛𝑇 =
12

10



จบตอนที่ 2
การค านวณหาค่า sin cos และ tan
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ตอนที่ 2 การค านวณหาค่า sin cos และ tan


